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We wrzesniu gwiazdozbiory tworzace Wielki Trójkat Letni
wschodza tak wczesnie ze juz niedlugo po zmroku
zaczynaja chylic sie ku-?:achodowi. W zenicie pojawiaja sie
jesienne gwiazdozbiory Pegaza(Pegasus, Peg),Wodnika
(Aquarius, Aqr),Cefeusza(Cepheus, Cep)i Jaszczurki
(Lacerta, Lac).
W gwiazdozbiorze Jaszczurki odkryto obiekt, który coraz
bardziej intryguje astronomów - jest nim BLLacertae
slaba gwiazdka, która po zbadaniu w 1929 r. okazala sie
zmienna nieregularna. Amplituda zmian jasnosci jest
duza - zmienia sie ona o 100% w ciagu tygodnia, a
czasami nawet 1S-krotnie w ciagu kilku miesiecy. Bylo to
niezrozumiale, lecz oczywiscie nie wyjatkowe.
Dziesiec lat temu stwierdzono, ze polozenie BLLac
pokrywa sie z polozeniem zródla promieniowania radiowego
VRO 42.22.01, o którym to zródle juz wczesniej bylo
wiadomo, ze nie jest gwiazda. Co wiecej, zaraz potem
odkryto, ze jest ono bardZo odlegle - najprawdopodobniej
lezy poza Galaktyka. Widma BLLac i trzydziestu
pózniej znalezionych obiektów tego typu nie zawieraja
prawie zadnych szczególów; jednak nielicznei slabe linie
pozwolily na pomiar predkosci oddalania sie niektórych
lacertyd. Sama BLLac oddala sie z predkoscia 21000
km/s, czyli 7% predkosci swiatla, co swiadczy o tym, ze
jest ona 20 razy bardziej od nas oddalona niz gromada
galaktyk w Pannie! (patrz artykulO odleglosciach
astronomicznych)
Skoro jest to obiekt tak daleki, a mimo to ciagle
obserwowany Uedno z jasniejszych zródel na radiowym
niebie), to moc jego promieniowania musi byc
niewyobrazalnie duza - wielokrotnie wieksza od jasnosci
zwyklej galaktyki. Jednak na zdjeciach jego obraz jest
prawie punktowy - co wiecej - szybka zmiennosc
obiektu swiadczy o jego minimalnych rozmiarach.
Srednica jego podzielona przez predkosc swiatla musi byc
mniejsza niz czasowa skala zmiennosci, aby przyczynki
do zmian jasnosci pochodzace od róznych (blizszych
i dalszych) czesci obiektu nie tlumily sie wzajemnie.
Wynika z tego, ze wielkosc aktywnej czesci lacertyd nie
przekracza rozmiarów ukladu slonecznego. Dzisiaj nie
wiemy jeszcze, co jest tak wydajnym a jednoczesnie tak
malym zródlem energii emitowanej przez lacertydy. Moze
pochlanianie materii przez szybko rotujace czarne dziury,
moze hipotetyczne "biale dziury", zapadajace sie jadra
galaktyk, wielokrotne supernowe lub zderzenia duzej
liczby gwiazd?

Patrz w niebo

Mgr Tomasz CHLEBOWSKI
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Uklad jednostek jest sprawa umowna. Inna

rzecz, ze u padstaw kazdej umowy leza pewne

przesianki merytoryczne uzasadniajace taki.

a nie inny wybór. Niezaleznie ad wagi

argumentów za przyjeciem jednego

a odrzuceniem Innego ukladu jednostek.

ogromna role odgrywa sila przyzwyczajenia

tych. którzy sie tymi jednostkami posluguja

na co dzien. Na XI Generalnej Konferencji

Miar w 1960 r. przyjeto Mledzynaradowy

Uklad Jednostek Miar (Systeme

International d' Unites). zwany w skrócie
ukladem SI (Delta 211977). Proces

wprowadzania w zycie jednostek ukladu

SI powinien byc zakonczony do31 grudnia

biezacego roku .•. Stare" jednostki. jak uczy

zycie. beda jednakz pewnoscia jeszcze

pokutowac w wielu dziedzinych, tak jak to bylo
przy wprowadzaniu systemu metrycznego.

Uklad metryczny wprowadzono podczas

Wielkiej Rewolucji Francuskiej ustawa z dn.
7 kwietnia 1795 r. Trzydziesci dwa lata

póiniej w podreczniku •.Chemia
z zastosowaniem do Sztuki Rzemiosl ulozona

przez Ignacego Fonberga" (Wilno 1827)
znajdujemy:

Wiekszosc przytoczonych jednostek przeszla

juz do historii, chociaz do dzis jeszcze wielu
sprzedawców zrozumie. ze gdy prosi si~ o funt

owoców - nalezy odwazyc 112 kg. Nie do

wyobrazenia jest balagan. jaki wywolaloby
stosowanie tych jednostek w nauce lub

technice. Czy latwo bawlem rozpoznac

w tytule padstawowa 8tala fizyki kwantowej?

TV a C i.

Jedno.~cia do dochodzcnia<-jeia!"u cial przez inne rie-
un'Y 7,llttiOIllC iest fUlIJ, klórego wsz)'slkie dl'O-
Imiey~zc alho y.IIRcZIIieY5zc wagi s\ -l)olUllozcni~1lI

alb(l potlzidellicm. I lak, knmicri lite.uliki 1'Ó\Ylla lIie
~() lillllóm, bda = 150 funtom, cClllnttr = :IOU liUl-

IOIll, hierkuwiec albo szylliull =400 flllllólU. Madc= l lilIIla; IIUC)'l1= r!f; fUlila; Iót:s::+xfuula; kat'at
mClllliczy = 'l'i fuuLa; dl'ndllna (grtHI) =rn fUlIla;

ft~,·tlJ)tll (deuier) n. lilIIIn. km:ttl = n'n- funla;
grali =TI"01 fIlIIla; a,,"'l=~,.·nslimlo..

FUIII aplck.l1"~ki(lti)=I'l uncJom (§')=g6 drachmom
(1)='l~8shupulom (3j=5760 graHom (gr).

Du 1I0\\")C/l wag Ihlllcuzkich y.a~iedllosc olH"ltllugramm,

lo ic.~1dt:zal- wutly t'zY!llcy w Icmpcl'. 3\1,.1 R. 'lUd

ohi.;l(J~t"ia l'l,:llIYIlICII'U kuhiczncgo. D.p,kl\~Tnlllll1 = 10

i:r<lhlUIUIIl, !lckltlgl"nUIIU = 100 gnllHll1UIll, kilo-
gl'nmm= IOOU {:rammolD, myd(l~Tallllu = tonuo
gl'nulllIom. J)i,lcJE::l'alUtu=T1a "':lAlki gl·aIUOI ••.• C't:u-

IY{::"I-.'lIun=-rt.lJ g •..•ulllnA, JJulligrumm=T-rAsfS gra.m-
mB.
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